

## 名医养生

## 张珍玉:形神兼具享天年

张珍玉(1920~2005),山东省平度市人。全国著名中医药专家、山东中医药大学终身教授、博士生导师,我国著名中医学家,第一批国家级名老中医。

张珍玉是我国中医高等教育基础理论的奠基者和开拓者之一。他不仅是中医理论家、临床家,还是中医养生专家,他自创了一套独特的养生方法,坚持了40多年。80岁高龄时,他除了听力稍弱之外,精神矍铄,思路清晰,还可以出诊和教学。以下是张珍玉的养生之道,供大家参考。

作为中医大师,张珍玉十分推崇《素问·上古天真论》中

所说的“饮食有节、起居有常、不妄作劳”的养生之道。他一直按照这个原则来创立自己的养生方法。他坚持运动,使自己的经脉和气血流通畅达,健运脾气,促进食物的充分消化和吸收。不过,张珍玉反对过度运动,认为过犹不及。因此,他平时从不进行剧烈运动,以散步、太极拳等运动为主。

对于饮食,他始终遵循《素问·藏气法时论》中所说的“五谷为养、五果为助、五畜为益、五菜为充”的饮食结构。他口味清淡,平时很少吃油腻、辛辣的食物,喜欢吃些带酸味的水果,每顿饭都吃点醋,这样可以增加食欲,帮



张珍玉

助消化。他特别强调饮食有节,不管吃什么都要以七八成饱为度,而且坚持粗茶淡饭,生活十分朴素。

张珍玉极为重视精神方面的调养。他非常推崇《素问·上古天真论》中“恬淡虚无,真气从之,精神内守,病安从来”的理论,强调人只有“形神兼

具”才能达到“尽享天年”的效果。他告诫人们:世事十有八九不如意,人的一生不可能总是顺利的,遇到困难和坎坷都在所难免。因此,平时要保持一颗平常之心,在挫折面前不苦恼、不气馁,保持乐观,保持心情愉快,这样才能保证身心健康。他强调不要把名利看得太重,要适可而止。

张珍玉强调,养生必须持之以恒。任何一种养生方法,不管多么好,多么有效果,如果不长期坚持,就不能达到养生的目的。多少年来,他每天都是6点起床,晚上10点准时睡觉,该做的养生一个不落,始终如一。 刘若凡/文

## 食疗宝典

风热感冒  
喝杏菊蜜饮

材料:杏仁6克,菊花10克,麦冬6克,蜂蜜适量。

做法:将杏仁去皮、尖,与菊花、麦冬一起大火熬煮20~25分钟,用纱布滤渣取汁,放入蜂蜜,调匀即成。

功效:适用于春季风热感冒头痛、目眩、口渴等症状。

## 保健支招

## 老年人怎样增强肌肉力量

肌肉力量是人体肌肉在运动中克服内部和外部阻力做功的能力。18~30岁时,人体肌肉成分比例和力量保持着一生最好的状态。过了这个时期,肌肉开始走下坡路,每十年可能流失3%~10%的肌肉。尤其是不经常运动的人,肌肉衰退更快。

老年人肌肉力量衰退对健康的危害主要表现在几个方面:

首先,肌肉是人体最大的能量消耗器官,肌力衰退意味着肌肉体积缩小,导致人体代谢率降低和能量消耗

减少,最终可能引发超重或肥胖。其次,肌肉力量衰退会降低肌肉对身体器官的保护,从而增加疼痛和受伤风险。再次,肌肉力量不足、肌肉体积减少会使糖尿病、骨质疏松等慢性病发生风险增加。最后,肌肉力量不足使生活中的动作,如起身、行走等不顺畅,平衡和协调能力下降,增加跌倒风险。

保持良好的肌肉力量对老年人的健康至关重要。除了定期健康评估和监测、摄入充足的优质蛋白(如鸡蛋),保持良好的睡眠,规律的力量练习

也是延缓老年人肌肉力量衰退的重要措施。

规律的肌肉力量练习能在一定程度上帮助老年人保持肌肉体积和质量。建议以腿部、胸部、背部、腰腹等大肌肉群练习为主,每周进行2~3次。每个大肌肉群至少间隔一天再进行下次锻炼,保障肌肉得到充分的恢复。

老人力量练习的重点在于循序渐进,要从极低到高强度练习,多重复次数。坚持运动即可,不必追求增加练习强度。

安江红/文

勤俭传下去 中国万年福

诚信爱国  
公正自由  
文明富强  
友善敬业  
法治平等  
和谐民主



河南舞阳 张新亮作

中宣部宣教局 中国文明网

部队专家穴位埋线  
治慢病疼痛病

中医认为疼痛是经络不通引起的,经络通畅了疼痛就消失了。人们常说的“痛而不通、通而不痛”就是这个道理。中医穴位埋线疗法是用带针芯的埋线针将医用羊肠线条送进穴位里,利用穴位里的羊肠线条强而持久的刺激,产生通经活络的作用治疗疾病的方法,可治疗疼痛病和慢性病。埋线疗法因操作简单、疗效持久,已被原国家卫生部列为推广项目(见卫通[2005]14号文件)。埋线疗法已被列为省市医保项目。



原解放军260医院大校军衔副院长、军级技术专家、主任医师、教授白和平,主用穴位埋线疗法治疗全身各种疼痛,像头脸咽牙痛、颈胸腰背腹痛、四肢痛、神经痛。治疗腰间盘突出和老年膝关节骨质增生痛可达到满意效果。还可治疗头晕、失眠、高血压、面瘫、面肌痉挛、鼻炎、胃肠炎、便秘、尿失禁、哮喘、癫痫、牛皮癣、皮痒、糖尿病、中风偏瘫后遗症等。

就诊地址:石家庄市胜利北街340号260医院公寓白和平治疗室。  
市内交通:乘坐37、77、131、148、164.2路公交车到260医院下车。  
联系电话:15128103019  
网址:sjzbhp.com

## 节气养生 | 惊蛰养生要注意三宜三忌

惊蛰时节,气温逐渐回暖,雨水增多。这个节气要注意三宜、三忌。

## 三宜

**宜保暖。**俗话说,“春捂秋冻,不生杂病”。惊蛰天气刚刚转暖,气温还比较不稳定,注意保暖才能预防各种疾病的侵扰。早晚较冷时,可适当“捂好”,以自身感觉温暖,又不出汗为宜;气温超过15℃且比较稳定时,可脱掉棉衣,穿得稍单薄些。

**宜润肺。**惊蛰风大,气候仍较为干燥,容易使人口干肺燥、外感咳嗽。我国北方民间有惊蛰吃梨的习俗,梨性寒味甘,有润肺止咳功效,可以煮水喝。

**宜动养。**惊蛰时节,生机萌发,人体阳气上升,各个器官组织机能想要充分活跃起来,就需要均衡得法的运动。动起来有利于气血运行畅达,新陈代谢加快。具体来讲,人们不只是简单地动起来,还要各种运动相结合。比如通过快走来锻炼身体四肢;适度下棋、打牌,锻炼头脑;听音乐、唱歌,愉悦内心。

## 三忌

**忌食酸。**春天对应的是肝,肝气旺会伤脾,脾胃是后天之本,故惊蛰时节要注意少吃酸来养脾。建议多吃富含植物蛋白质、维生素的清淡食物以滋养脾气,如菠菜、水萝卜、苦瓜、木耳菜、芹菜、油菜等。

**忌熬夜。**天气渐暖,身体的毛孔、汗腺、血管开始舒张,皮肤血液循环也旺盛起来。这样一来,供给大脑的血液就

会相对减少,从而产生“春困”。此时,充足的睡眠必不可少。睡前可以泡脚、按摩脚底,这样可以推动血气运行、温补脏腑、安神宁心,有助入睡。

**忌燥郁。**惊蛰时节,人体的肝阳之气渐升,阴血相对不足,容易出现阴虚、肝火偏盛的情况,影响神经、内分泌等系统的正常功能,从而导致急躁、易怒等情绪,还常常会诱发情志方面的疾病。春季要重视情志调养,做到心胸开阔、乐观愉快。还要特别注重养肝,避免怒伤肝气。  
惊蛰节气食疗推荐:

## 银耳淮山排骨汤

材料:排骨500克、银耳15克、淮山20克。

做法:把排骨、淮山洗净,银耳用温水泡开。将排骨、银耳、淮山放在锅中,加水适量,用大火煮沸,改中火再煮40分钟,加盐调味即可。

功效:健胃益气,适宜慢性胃炎见纳差、乏力者食用。

## 荠菜豆腐汤

材料:荠菜150克、豆腐150克、干香菇20克。

做法:豆腐切方块,香菇用温水泡发切条、荠菜洗净切段备用。锅内加入适量水,烧开后放入豆腐、香菇、荠菜,调入盐,搅拌均匀,煮熟后加入水淀粉勾芡,待汤汁变浓后淋入芝麻油即可。

功效:常吃荠菜可利肝气、明目,对高血压患者也有好处。豆腐与荠菜搭配,不仅美味,还很适合春日养生防病。

据《养生中国》